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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

1

چون نابرابری آخری همواره درست است پس با بازگشت روابط، حکم برقرار است.

x + y + z ≥ xy + yz + xz ⇔ ۲x + ۲y + ۲z ≥ ۲xy + ۲yz + ۲xz۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇔ (x + y − ۲xy) + (y + z − ۲yz) + (x + z − ۲xz) ≥ ۰۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇔ (x − y) + (y − z) + (x − z) ≥ ۰۲ ۲ ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

پاسخ سؤالات 2 تا 5

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

درست2

نادرست3

درست4

نادرست5

پاسخ سؤالات 6 تا 7

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

درست است.6

نادرست است.7

8

که با فرض سؤال در تناقض است.

b = ۲k , b∣a + ۲ ⇒ a + ۲ = bq ⇒ a = ۲t

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

9 

رقم یکان برابر 5 است.

۲ ۲ ⇒۵≡
۱۰

۲ ۲ ⇒۱۰ ≡
۱۰ ۲ ۲ ۸ ⇒۱۱≡

۱۰
۲ +۱۱ ۷ ۱۵ ۵≡

۱۰
≡
۱۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

ریاضیات گسستهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 1
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10
⇒

a = ۶q + ۳
a = ۷q + ۵′ ​ ⇒

۷a = ۴۲q + ۲۱
۶a = ۴۲q + ۳۰′ a = ۴۲(q − q −′ ۱) + ۳۳ ⇒ r = ۳۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

،  و  را 8، 1 و 5 در نظر می‌گیریم، داریم:11 ،  و  را به‌ترتیب 5، 8 و 1 در نظر می‌گیریم و  برای درک بهتر مسئله، مثالی ارائه می‌کنیم. 

،  و  هم اگر  زوج نباشد )فرض خلف(، پس عددی فرد است. پس هر سه عامل 

باید فرد باشند، زیرا اگر یکی از آن‌ها زوج باشد، حاصل‌ضربشان هم زوج می‌شود. درنتیجه مجموع آن‌ها هم باید عددی فرد باشد، یعنی

 باید عددی فرد باشد. اما مجموع این سه عبارت صفر است. پس فرض خلف باطل و حکم اثبات

می‌شود.

a ​۱a ​۲a ​۳b ​۱b ​۲b ​۳

a − b ​ a ​ − b ​ a ​ − b ​ =( ۱ ۱) ( ۲ ۲) ( ۳ ۳) (۵ − ۸)(۸ − ۱)(۱ − ۵) = (−۳)(۷)(−۴) = ۸۴

a ​ − b ​ a ​ − b ​ a ​ − b ​( ۱ ۱) ( ۲ ۲) ( ۳ ۳)a ​ −۱ b ​۱a ​ −۲ b ​۲a ​ −۳ b ​۳

a ​ − b ​ +( ۱ ۱) (a ​ −۲ b ​) +۲ (a ​ −۳ b ​)۳

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته مثال

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

12
۲x ۱۹ ۴ ​≡

۵
≡
۵ ۲,۵ =۱( )

x ۲≡
۵

⇒ x = ۵k + ۲ ⇒ y = −۲k + ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

رقمی  را بسط می‌دهیم و در همنهشتی به پیمانۀ 9 به‌جای هر توان 10، عدد 1 را قرار می‌دهیم.13 nAعدد  = ​a ​a ​...a ​a ​a ​n−۱ n−۲ ۲ ۱ ۰

A = ۱۰ × a ​ + ۱۰ × a ​ + ... + ۱۰ a ​ + ۱۰ a ​ + ۱۰ a ​

n−۱
n−۱

n−۲
n−۲

۲
۲

۱
۱

۰
۰

⇒ A ۱ × a ​ + ۱ × a ​ + ۱ × a ​ + ... + ۱ × a ​ + ۱ × a ​≡
۹

n−۱ n−۲ n−۳ ۱ ۰

⇒ A a ​ + a ​ + a ​ + ... + a ​ + a ​≡
۹

n−۱ n−۲ n−۳ ۱ ۰

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته فعالیت

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

14 

⇒{
a∣۵k + ۹
a∣۸k + ۱۳ ​ ⇒

a∣۴۰k + ۷۲
a∣۴۰k + ۶۵ a∣۷ ⇒ a = ۱ ∨ a = ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 151402

نادرستالف

نادرستب

درستپ

درستت
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پاسخ سؤال 16

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

16
∀m > ۰ , a∣m , b∣m ⇒ c ≤ m

17
۵x + ۳y = ۴۲ ⇒ ۵x ۴۲ ۰ ⇒≡

۳
≡
۳

x ۰ ⇒≡
۳

x = ۳k ⇒ ۵(۳k) + ۳y = ۴۲ ⇒ y = −۵k + ۱۴

⇒ ​ ​ ; ​ ​ ; ​ ​{
x = ۰
y = ۱۴ {

x = ۳
y = ۹ {

x = ۶
y = ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

هرگاه  را بر 6 تقسیم کنیم، خواهیم داشت:18

، . بنابراین فقط در حالات  یا  ،  و  زوج و در  بر 3 بخش‌پذیر است که با اول بودن  تناقض دارد  در حالات 

.  می‌تواند عددی اول باشد که حکم اثبات می‌شود 

p

​ ​ ۰/۷۵
۱ : p = ۶k , ۲ : p = ۶k + ۱, ۳ : p = ۶k + ۲ = ۲ ۳k + ۱( ) ( ) ( ) ( )
۴ : p = ۶k + ۳ = ۳ ۲k + ۱ , ۵ : p = ۶k + ۴ = ۲ ۳k + ۲ , ۶ : p = ۶k + ۵( ) ( ) ( ) ( ) ( ) } ( )

۱( )۳( )۵( )۴( )۰/۲۵( )p۰/۲۵( )۲( )۶( )

p۰/۲۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

19
a∣۹(۵k + ۳) − ۵(۹k + ۴) ⇒ a∣۲۷ − ۲۰ ⇒ a∣۷ ​

a>۱
a = ۷ ∈ P

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 201401

nنادرست، مثال نقض الف = ۳

درست، اثبات:ب

a = ۲k + ۱ ⇒ a =۲ (۲k + ۱) =۲ ۲(۲k +۲ ۲k) + ۱ = ۲k +′ ۱

21
a b ⇒≡

m
m ​a − b ⇒ m ​ a − b a + a b + ... + b∣

∣
∣
∣( ) ( n−۱ n−۲ n−۱)

⇒ m a −∣ n b ⇒n a bn≡
m n

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

22
۶۳ −≡

۱۶ ۱ ⇒ ۶۳ ۱ ⇒۱۴≡
۱۶

A ۲ ⇒≡
۱۶

r = ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402
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23

این رابطه همواره برقرار است.

۲x +۲ ۲xy + y ≥۲ ۴x − ۴ ⇔ x +۲ ۲xy + y +۲ x −۲ ۴x + ۴ ≥ ۰

⇔ (x + y) +۲ (x − ۲) ≥۲ ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

پاسخ سؤالات 24 تا 27

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

نادرست 24

درست 25

نادرست 26

نادرست 27

. ازطرفی28 فاصله 1 مهر تا ۱۲ بهمن برابر است با: ۲۹ روز در مهرماه و سه ماه آبان، آذر و دی و ۱۲ روز تا ۱۲ بهمن، یعنی 

. بنابراین طبق جدول زیر ۱۲ بهمن پنجشنبه است.

شیدسچپج

6543210

۲۹ + ۳ × ۳۰ + ۱۲ = ۱۳۱

۱۳۱ ۵≡
۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته فعالیت

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

پاسخ سؤالات 29 تا 32

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

نادرست29

درست30

درست31

نادرست32

4
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33

همواره بدیهی است.

x + y + ۱ ≥ ۲xy − z ⇔ x + y − ۲xy + z + ۱ ≥ ۰۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇔ (x − y) + z + ۱ ≥ ۰۲ ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

34

گزاره همواره درست است.

xy ≤ ​ ⇔
۲

x + y۲ ۲
۲xy ≤ x +۲ y ⇔۲ x +۲ y −۲ ۲xy ≥ ۰ ⇔ (x − y) ≥۲ ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

35
⇒

m = ۱۳q ​ + ۲۱
n = ۱۳q ​ + ۹۲

​ ⇒
۳m = ۱۳(۳q ​) + ۶۱
۵n = ۱۳(۵q ​) + ۴۵۲

۵n − ۳m = ۱۳q +′ ۳۹

⇒ ۵n − ۳m = ۱۳q +′′ ۰ ⇒ r = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

36

چون رابطۀ آخر درست است، پس با بازگشت روابط، حکم مسئله درست می‌باشد.

​ +
y
x

​ ≥
x
y

۲ ⇔ ​ ≥
xy

x + y۲ ۲
۲ ⇔ x +۲ y ≥۲ ۲xy ⇔ x − y ≥( )۲ ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

پاسخ سؤالات 37 تا 38

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

درست37

درست38

39
۱۵x ۷ ⇒≡

۱۹
۱۵x ۴۵ ​≡

۱۹ (۱۵ , ۱۹)=۱
x ۳ ⇒≡

۱۹
x = ۱۹k + ۳ ​

k=۵
x = ۹۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

40
۲y ۱۸ ​ y ۹ ۴ ⇒ y = ۵k + ۴≡

۵ (۲,۵)=۱
≡
۵

≡
۵

⇒ ۵x + ۲(۵k + ۴) = ۱۸ ⇒ x = −۲k + ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

پاسخ سؤالات 41 تا 42

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

5
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درست41

نادرست42

43
n = ۲k ⇒ n −۲ ۵n + ۷ = ۴k −۲ ۱۰k + ۶ + ۱ = ۲(۲k −۲ ۵k + ۳) + ۱ = ۲q + ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

44
. ​abاگر  و  دو عدد نامنفی باشند، حکم ما چنین خواهد بود:  ≥

۲
a + b

​ab

​ ≥ ​ ⇔ a + b ≥ ۲ ​

۲
a + b

ab ab

⇔ a + b − ۲ ​ ≥ ۰ ⇔ ( ​ − ​) ≥ ۰ abگزاره همیشه درست a b ۲

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته مثال

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

45
a = ۴q + ۳ ⇒ ۲a + ۳ = ۸q + ۹ = ۸ q + ۱ +( ) ۱ = ۸q +′ ۱ ⇒ r = ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

پاسخ سؤالات 46 تا 47

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

abعدد  شمارندۀ عدد  است.46

47۲m

48
۲۷ = ۱۳ × ۲ + ۱ ⇒ ۲۷ ۱ ⇒ (۲۷) ۱ , ۱۸ = ۱۳ × ۱ + ۵ , ۱۸ ۵≡

۱۳ ۲۰≡
۱۳

≡
۱۳

⇒ (۲۷) + ۱۸ ۱ + ۵ ⇒ r = ۶۲۰ ≡
۱۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

49
۲ ۳۵ ⇒≡

۱۱
۵x ۳۵ ​≡

۱۱ ۵,۱۱ =۱( )
x ۷ ⇒≡

۱۱
x = ۱۱k + ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

50
۱۰۰۰ −≡

۷ ۱ ⇒ (۱۰۰۰) ×۲۵ ۹ + ۱۱ (−۱) ×≡
۷ ۲۵ ۹ + ۱۱ ۲ ⇒≡

۷
r = ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

51
⇒{

n∣(۹k + ۷) × −۷( )

n∣(۷k + ۶) × ۹ n∣ − ۶۳k − ۴۹ + ۶۳k + ۵۴ ⇒ n∣۵ ​

n∈N
n = ۱  یا  ۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399
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52
۷ =۲ ۴۹ ۴ ⇒≡

۱۵ ۷ ۱۶ ۱ ⇒۴≡
۱۵

≡
۱۵ ۷ ۱ ​

۲۸≡
۱۵ ×۷ ۴۲ ≡

۱۵

۷ ۴۳۰≡
۱۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

53

​

⎩
⎨
⎧a = ۵q ​ + ۴ ​ ۴a = ۲۰q ​ + ۱۶۱

×۴
۱

a = ۴q ​ + ۳ ​ ۵a = ۲۰q ​ + ۱۵۲
×۵

۲

−
a = ۲۰q −′ ۱ ⇒ ۲۰q +′′ ۱۹

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

پاسخ سؤالات 54 تا 55

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

نادرست54

, − ​ ∈۲ ۲ Q , ​ +C ۲ − ​ =( ۲) ۰ ∈ ​/ QC

درست55

۲k + ۱ −( )۲ ۱ = ۴k +۲ ۴k + ۱ − ۱ = ۴k k + ۱ =( ) ۴ × ۲q = ۸q

56

​{
۵∣۴k + ۱ ⇒ ۲۵∣۱۶k + ۸k + ۱۲

۵∣۴k + ۱ ⇒ ۲۵∣۲۰k + ۵
+ ۲۵∣۱۶k +۲ ۲۸k + ۶

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

57
​ ​ ⇒{

a∣۲m + ۳
a∣m + ۷

​

×۲ {
a∣۲m + ۳
a∣۲m + ۱۴ a∣۱۱ ⇒ a = ۱ , a = ۱۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

58
۷x ۱ ⇒≡

۴
۷x ۴ ×≡

۴
۵ + ۱ ⇒ ۷x ۲۱ x ۳ ⇒≡

۴
⇒

(۷,۴)=۱
≡
۴

x = ۴k + ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

59

در حالت )1( و )3(، p عددی زوج است که با اول‌بودن آن تناقض دارد. بنابراین اعداد اول به فرم )2( یا )4( خواهند بود.

p = ۴k (۱) , p = ۴k + ۱ (۲)

p = ۴k + ۲ = ۲(۲k + ۱) (۳) , p = ۴k + ۳ (۴)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400
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60

عبارت بالا همواره برقرار است، پس با برگشت روابط حکم برقرار می‌باشد.

a + ​ ≥
a
۱

۲ ⇔ a +۲ ۱ ≥ ۲a ⇔ a −۲ ۲a + ۱ ≥ ۰ ⇔ a − ۱ ≥( )۲ ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

پاسخ سؤالات 61 تا 62

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

، بنابراین  نیز عددی فرد خواهد بود. 61  عددی فرد است، بنابراین  عددی فرد است و 

می‌دانیم مربع هر عدد فرد، مضربی از عدد 8 به‌علاوۀ یک است. 

aa + ۲b∣a + ۲b۰/۲۵( )

۰/۲۵( )

a +۲ b +۲ ۳ = ۸m + ۱ +( ) ​ +
۰/۲۵( )

۸n + ۱( ) ۳ = ​ +
۰/۲۵( )

۸ m + n( ) ۵ ⇒ r = ۵ ۰/۲۵( )

62
۱۰۰۰ ۶ − ۱ ⇒ ۱۰۰۰ × ۱۲ + ۱۰ − ۱۲ + ۱۰≡

۷
≡
۷

( )۱۳ ≡
۷

⇒ ۱۰۰۰ × ۱۲ + ۱۰ − ۲ ۵ ⇒ r = ۵( )۱۳ ≡
۷

≡
۷

پاسخ سؤالات 63 تا 64

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

63m۲

نسبت به هم اول64

65
A = ۲۱a =۲ ۳ × ۷ × a , B =۲ ۳۵a =۳ ۵ × ۷ × a ⇒۳ A, B =[ ] ۱۰۵a۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 661400

گنگالف

a∣mbب

∣a∣پ

ت
a b≡

​d
m

67y + ۱ ≥ −۲x(y + x + ۱) ⇔ x + y + ۲xy + x + ۲x + ۱ ≥ ۰۲ ۲ ۲ ۲

⇔ (x + ۱) + (x + y) ≥ ۰ ⇒ ۲ این رابطۀ بازگشتی همواره بدیهی است  ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

8
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پاسخ سؤالات 68 تا 69

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

درست 68

درست 69

70 

a = ۲k + ۱ ⇒ a =۲ ۴k +۲ ۴k + ۱ ​۴ ×

ضرب دو عدد صحیح متوالی 

= ۴ ​ + ۱ =​k(k + ۱) ۲q + ۱ = ۸q + ۱ ⇒ r = ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

71
a b ⇒≡

m
m∣a − b ⇒ m∣c a − b ⇒( ) m∣ac − bc ⇒ ac bc≡

m

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

72

a = bq + r , ۰ ≤ r < b ⇒ a − bq = r ⇒ ​ ⇒{
n∣a

n∣b n∣a − bq ⇒ n∣r

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

73
۳۸ ۲ ⇒≡

۴
۳۸ ۴ ۰ ⇒۲≡

۴
≡
۴

۳۸ ۰ , ۱۹ ۳ ⇒۳۶≡
۴

≡
۴

۳۸ +۳۶ ۱۹ ۳≡
۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

74

(۵a + ۴, ۲a + ۳) = d ⇒ ​ ​{
d∣۲a + ۳
d∣۵a + ۴

⇒ d∣ − ۲(۵a + ۴) + ۵(۲a + ۳)

d∣۷ ⇒ d = ۷یا۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

پاسخ سؤالات 75 تا 77

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

درست75

نادرست76

نادرست77

9
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78
⇒

a∣۴k + ۹
a∣۶k + ۱۴ a∣ − ۶ ۴k + ۹ +( ) ۴ ۶k + ۱۴ ⇒( ) a∣۲ ​

a>۱
a = ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

( پس داریم:79 ۸kمی‌دانیم مربع هر عدد فرد، به‌صورت  می‌باشد ) + ۱k ∈ Z

​ ​ ⇒ a + b + ۵ = ۸k + ۱ + ۸k + ۱ + ۵ ⇒ a + b + ۵ = ۸k + ۷{
a = ۸k + ۱۲

b = ۸k + ۱۲ ′
۲ ۲ ′ ۲ ۲ ′′

⇒ r = ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

80
⇒

a ۹k + ۴∣
a ۵k + ۳∣ ​ ⇒

a ۴۵k + ۲۰∣
a ۴۵k + ۲۷∣ a∣۷ ​

a>۱
a = ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

. درنتیجه81 ؛ یعنی  فرض خلف: فرض کنیم  گویا باشد. می‌دانیم جمع دو عدد گویا عددی گویا است، پس 

 و این با فرض گنگ بودن  تناقض دارد. پس فرض خلف باطل و حکم اثبات می‌شود.

α − β(α + β) + (α − β) ∈ Q۲α ∈ Q
α ∈ Qα

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

82
a = ۱۷q + ۵

b = ۱۷q +′ ۳

⇒ ۲a − ۵b = ۱۷ × ۲q + ۱۰ − ۱۷ × ۵q −′ ۱۵

= ۱۷ ​ +​(۲q − ۵q − ۱)′

k∈Z

۱۲ = ۱۷k + ۱۲ ⇒ r = ۱۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

83
۱۳ −≡

۱۷ ۴ ⇒ ۱۳ ۱۶ −۲≡
۱۷

≡
۱۷ ۱ ⇒ ۱۳ −۲۲≡

۱۷ ۱ ​

−۱ ۱۶≡
۱۷

r = ۱۶

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

پاسخ سؤالات 84 تا 85

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

درست84

نادرست85

10
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86
۶x ۱۸۵ =≡

۷
۲۳ × ۷ + ۲۴ ⇒ ۶x ۲۴ ​≡

۷ (۶,۷)=۱
x ۴ ⇒≡

۷
x = ۷k + ۴ , k ∈ Z

⇒ ۶(۷k + ۴) + ۷y = ۱۸۵ ⇒ y = −۶k + ۲۳ , k ∈ Z

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

87
۱۳y ۷, (۱۳ ۴, ۷ ۱۶) ⇒ ۴y ۱۶ ​ y ۴≡

۹
≡
۹

≡
۹

≡
۹ ۴,۹ =۱( )

≡
۹

y = ۹k + ۴, ۹x = ۷ − ۱۳(۹k + ۴) = −۱۱۷k − ۴۵ ⇒ x = −۱۳k − ۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

88
۳x ۱۳ ⇒≡

۷
۳x ۶ ​≡

۷ ۳,۷ =۱( )
x ۲ ⇒≡

۷
x = ۷k + ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

پاسخ سؤالات 89 تا 91

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

نادرست89

n = ۴ ⇒ ۲ −۴ ۱ = ۱۵ ∈ ​/ P

درست90

نادرست91

 . ax معادلۀ هم‌نهشتی  دارای جواب است اگروتنهااگر  b≡
m

(a, m)∣b

92
؛ پس داریم: ،  و ... و   ،  ،  ، !۱می‌دانیم  ۱≡

۱۵۲! ۲≡
۱۵۳! ۶≡

۱۵۴! ۹≡
۱۵۵! ۰≡

۱۵۲۰۰! ۰≡
۱۵

۱! + ۲! + ۳! + ۴! + ۵! + ⋯ + ۲۰۰! ۱ +≡
۱۵

۲ + ۶ + ۲۴ + ۰ + ۰ + ۰ + ⋯ + ۰ ۳≡
۱۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

93۲x + ۲y + ۲ ≥ ۲xy + ۲x + ۲y۲ ۲

⇔ (x − ۲x + ۱) + (y − ۲y + ۱) + (x − ۲xy + y ) ≥ ۰۲ ۲ ۲ ۲

⇔ x − ۱ + y − ۱ + x − y ≥ ۰( )۲ ( )۲ ( )۲

⇔ x − ۱ ≥ ۰ , y − ۱ ≥ ۰ , x − y ≥ ۰( )۲ ( )۲ ( )۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته تمرین

11
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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 11398

الف

ب

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 21402

مرتبهالف p = ۷ , اندازه q = ۶

ب
deg(v ​) =∑ i ۲q = ۱۲

پ
N ​[c] =G {a, c, d, e}

ت
acef a

ث
q(G) + q( ) =G ​ =

۲
n(n − ۱)

۲۱ ⇒ q( ) =G ۱۵

deg ​(g) +G deg ​(g) =G n − ۱ = ۶ ⇒ deg ​(g) =G ۶

q( ) +G deg ​(g) =G ۱۵ + ۶ = ۲۱

منبع:

ریاضیات گسستهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 2

12
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3

رسم گراف

​ =
۲

p p − ۱( )
۱۰ ۰/۲۵ ⇒( ) p −۲ p − ۲۰ = ۰ ۰/۲۵ ⇒( ) p = ۵ ۰/۲۵( )

۰/۲۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 41401

الف
{g, c} ⇒ γ(G) = ۲

ب
{h, d, b}

پاسخ سؤالات 5 تا 8

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

همبند5

زوج6

7p − ۱

k- منتظم8

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 91398

الف

ب
N ​ b =G [ ] a, b, c{ }

پ
b, a, e, f , c, d

13
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10
. از طرفی  یک مجموعۀ احاطه‌گر است .  لذا حداقل عدد احاطه‌گری 2 است  باتوجه‌به  داریم 

. ، درنتیجه  )عدد احاطه‌گری( . پس  

​ =⌈
۳ + ۱

۸
⌉ ۲γ G ≥( ) ۲۰/۲۵( )۰/۲۵( )e, c{ }

۰/۵( )γ G ≤( ) ۲۰/۲۵( )γ G =( ) ۲۰/۲۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 111402

الف

ازطرفی  یک مجموعۀ احاطه‌گر است، بنا به رابطۀ )*( پس: 

γ(G) ≥ [ ​] ⇒
Δ + ۱

p
γ(G) ≥ ۳ (⋆)

A = {a, e, f }γ(G) = ۳

ب
B = {a, d, g, h, i, j , k, l}

پ
C = {a, e, f , b}

پاسخ سؤالات 12 تا 16

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

12abgc

13bcdgb

145

خیر، زیرا دارای رأس ایزوله است، هیچ مسیری به سایر رئوس وجود ندارد.15

16
N ​(f ) =G {}

پاسخ سؤالات 17 تا 18

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

همبند17

18
​⌈

Δ + ۱
n

⌉

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 191398

الف

14
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ب
a, d, g{ }

پ
a, d, e, h{ }

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 201401

الف
abgc

ب
bcdgb

5پ

fخیر، زیرا دارای رأس ایزوله است. )هیچ مسیری از  به سایر رئوس وجود ندارد( ت

ث
N ​[f ] =G {f }

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 211399

δالف G =( ) ۰ , Δ G =( ) ۴ ۰/۵( )

ب
c, a, b, c ۰/۲۵ , c, a, e, c ۰/۲۵ , c, e, d, c ۰/۲۵( ) ( ) ( )

پ
Δ( ) =Ḡ ۵ ۰/۲۵( )

ت
N ​(e) =G a, c, d ۰/۷۵{ } ( )

(۰/۲۵)خیر ث

22
. . بنابراین  . ازطرفی مجموعۀ  یک مجموعۀ احاطه‌گر است. لذا  ​طبق قضیه داریم  =⌈ ۴ + ۱

۷
⌉ ۲ ≤ γ(G)D = {b, e}γ(G) ≤ ۲γ(G) = ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

. زیرا:23 )۰/۲۵وجود ندارد  )

deg v ​ =
i=۱

∑
۷

i ۲q ۰/۲۵ ⇒( ) ۳ × ۷ = ۲q ۰/۲۵ ⇒( ) فرد ۲۱ = ۲q زوج ۰/۲۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 241398

الف
p = ۶ , q = ۷

ب
N ​(b) =G a, d, c{ }

15
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پ
تعداد یال‌های گراف +Ḡ G تعداد یال‌های گراف = ​

۲
p p − ۱( )

تعداد یال‌های گراف =Ḡ ۸ ⇒ مجموع درجه‌های رئوس گراف =Ḡ ۱۶

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 251399

۳الف × ۶ = ۲q ⇒ q = ۹

رسم یکی از گراف‌های زیر کافی است.ب

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 261402

f}الف }

abdef یا ب aabcdea

4پ

پاسخ سؤالات 27 تا 29

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

2728

283

29p − ۱

پاسخ سؤالات 30 تا 33

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

فرد30

تهی31

326

همبند33

16
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اگر  یک مجموعۀ احاطه‌گر غیرمینیمال باشد، در این صورت یک یا چند عضو وجود دارند که با حذف آن‌ها مجموعه احاطه‌گر34

مینیمال باقی می‌ماند. بنابراین عضوی مانند  را در نظر می‌گیریم اگر با حذف آن هنوز مجموعه احاطه‌گر باقی بماند، آن را حذف می‌کنیم، در غیر این

صورت آن را نگه داشته و همین کار را برای سایر رئوس انجام می‌دهیم.

a ​, a ​, ..., a ​{ ۱ ۲ n}

a ​۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم مجموعۀ احاطه‌گری است که کمترین تعداد عضو را دارد ولی مجموعۀ احاطه‌گر مینیمال مجموعۀ احاطه‌گری است که با حذف35

هریک از رئوس آن دیگر احاطه‌گر نیست و می‌تواند از مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم بیشتر عضو داشته باشد.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

36

D = {۲ , ۵ , ۸}

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

37

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

38

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧q = ​ ⇒ q = ​ = ۱۲

۲
kn

۲
۸ × ۳

q = ​ ⇒ q = ​ = ۲۸
۲

n(n − ۱)
۲

۸ × ۷ ۲۸ − ۱۲ = ۱۶

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

پاسخ سؤالات 39 تا 40

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

نادرست39

نادرست40

17
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41

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 421398

νالف ​, ν ​, ν ​, ν ​{ ۱ ۳ ۴ ۵}

γ(G)ب = ۳

νپ ​, ν ​, ν ​ , ν , ν ​, ν ​{ ۱ ۳ ۵} { ۲ ۴ ۶}

43
A = h, g, f , i, j{ }

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

پاسخ سؤالات 44 تا 47

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

دو برابر44

45k

مینیمم46

مینیمال47

48
. ، بنابراین  . ازطرفی مجموعۀ  یک مجموعۀ احاطه‌گر است. لذا  ​طبق قضیه داریم  =⌈

۴ + ۱
۱۰

⌉ ۲ ≤ γ(G)D = {e, j}γ(G) ≤ ۲γ(G) = ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

یک مجموعه احاطه‌گر را که با حذف هر یک از رئوس آن دیگر احاطه‌گر نباشد را احاطه‌گر مینیمال می‌نامیم.49

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 501399

الف
N ​ a =G [ ] a, b, e, d{ }

,aدور به طول 4: ب b, e, d, a

18
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,aمسیر به طول 3:  و مسیر به طول 4: پ e, b, ca, d, e, b, c

پاسخ سؤالات 51 تا 52

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

51

52

53
،  و ،  و  حداقل دو تا از آن‌ها باید در مجموعه احاطه‌گر باشند، زیرا  برای احاطه کردن رئوس   ،  ، برای احاطه کردن رئوس 

 حداقل یکی از آن‌ها باید انتخاب شوند، زیرا،  بنابراین حداقل سه رأس باید در مجموعه احاطه‌گری از گراف باشد یعنی 

ازطرفی مجموعه  یک مجموعه احاطه‌گر است. لذا  بنابراین: 

abcdg​ =⌈
۳ + ۱

۵
⌉ ۲ef

h​ =⌈ ۳ + ۱
۳

⌉ ۱γ(G) ≥ ۳

D = {a , c , e}γ(G) ≤ ۳γ(G) = ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 541401

δ(G)الف = ۰ , Δ(G) = ۳

bcedbب

bcdebdecbcedbdce یا  یا  یا پ

Nت ​(f ) =G {g}

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 551399

3الف

(ب ( و ) ( و ) (b, d, c, ba, b, c, aa, b, d, c, a

4پ

19
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پاسخ سؤالات 56 تا 59

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

رئوس56

طوقه57

مجاور58

زوج59

n۰گرافی از مرتبۀ  که درجۀ تمام رئوس آن باهم مساوی و برابر با عدد  باشد.60 ≤ k < n , k( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 611398

,cمجموعۀ احاطه‌گر با 4 عضو مانند: الف f , h, g{ }

,cاحاطه‌گر مینیمال مانند: ب f , g{ }

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 621397

)abgc۰/۲۵ الف )

)bcdgb۰/۲۵ ب )

deg پ ​ a =Ḡ ( ) ۵۰/۲۵( )

)fa۰/۵خیر چون مثلاً از  به  مسیری وجود ندارد. ت )

)۰/۲۵ نمرهث )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 631398

. در این گراف‌ها: الف ، رسم  یا  nبرای مثال اگر  = ۱۰C ​۱۰P ​۱۰

γ G =( ) ​ =⌈
Δ + ۱

n
⌉ ۴

20
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در گرافی مشابهب

 

​ ولی  است. =⌈
Δ + ۱

n
⌉ ۲γ G =( ) ۳

پاسخ سؤال 64

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

نادرست64

65

شکل دیگر با ویژگی‌های گفته‌شده می‌تواند شکل زیر باشد:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 661399

,۱} یا الف ۶, ۴}{۱, ۵, ۷}

ب
 بنابراین  )*(. از سوی دیگر  یک مجموعه احاطه‌گر است، لذا  )**(. از )*( و )**( نتیجه می‌شود

. که 

​ =⌈
۴ + ۱

۷
⌉ ۲γ(G) ≥ ۲{۲, ۵}γ(G) ≤ ۲

γ(G) = ۲

67
روش اول: می‌دانیم  پس داریم  بنابراین  و باتوجه‌به  داریم  و لذا

.

. اما روش دوم: این گراف با مجموعۀ دو عضوی  احاطه می‌شود. پس عدد احاطه‌‌گری این گراف کوچک‌تر یا مساوی 2 است یعنی 

اگر  یعنی گراف یک رأس دارد که تمام رئوس را احاطه می‌کند یعنی رأس از درجۀ ۵ باید در گراف وجود داشته باشد که چنین رأسی وجود

. ندارد و لذا  بنابراین  و لذا 

​ ≤⌈
Δ + ۱

n
⌉ γ(G)​ ≤⌈

۵
۶

⌉ γ(G)۲ ≤ γ(G){a, d}γ(G) ≤ ۲

γ(G) = ۲
{a, d}γ(G) ≤ ۲

γ(G) = ۱
γ(G) > ۱۱ < γ(G) ≤ ۲γ(G) = ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 681398

δالف G =( ) ۱

21
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qب = ۶

Nپ ​ b =G [ ] b, a, c, d{ }

xت = c

فرض کنیم  یک گراف و  مجموعۀ همۀ رئوس فرد گراف  و  مجموعۀ همۀ رئوس زوج گراف  باشد. در این صورت داریم:69

 است و همچنین می‌دانیم از طرفی می‌دانیم که مجموع درجات رئوس یک گراف  عددی زوج است؛ یعنی  عددی زوج 

 نیز عددی زوج است، بنابراین تفاضل آن‌ها نیز زوج خواهد شد. 

پس  زوج است و در صورتی مجموع عددهای فرد زوج می‌شود که تعداد آن‌ها زوج باشد، درنتیجه  عددی زوج است. 

GAGBG

deg(ν) =
ν∈V G( )

∑ ​ deg(ν) +
ν∈A

∑ ​ deg(ν)
ν∈B

∑

G​ deg(ν)
ν∈V G( )

∑

​ deg(ν)
ν∈B
∑

​ deg ν
ν∈A
∑ ( )n A( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

70
  qنکته: در گراف کامل داریم:  ​ =K ​p ​ =(

p
۲) ​

۲
p(p − ۱)

q K ​ = ​ ۰/۲۵ ⇒ ​ = ۳۶ ۰/۲۵( p)
۲

p p − ۱( )
( )

۲
p p − ۱( )

( )

⇒ p = ۹ ۰/۲۵ , Δ G = p − ۱ = ۸ ۰/۲۵( ) ( ) ( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 711397

N الف ​ d =G ( ) {b, e}۰/۵( )

q ب = ۶۰/۲۵( )

۱۲مجموع درجات رئوس  پ =۰/۲۵( )

پاسخ سؤالات 72 تا 73

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

مینیمال72

73۲۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 741400

نادرستالف

نادرستب
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درستپ

درستت
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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

. طبق اصل لانه کبوتری  حداقل یک لانه )فصل( وجود دارد که 12 کبوتر  5  لانه  4  و افراد خانواده  فصل تولد 

. کبوتر )دو نفر از اعضای خانواده( در آن قرار می‌گیرند )در یک فصل به دنیا آمده‌اند( 

==۰/۲۵( )==۰/۲۵( )۰/۲۵( )

۰/۲۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

2y ​ = x ​ − ۱ ≥ ۰ ⇒ x ​ = ۱ + y ​ ۰/۲۵ , y ​ = x ​ − ۴ ≥ ۰ ⇒ x ​ = ۴ + y ​ ۰/۲۵ ⇒۱ ۱ ۱ ۱ ( ) ۳ ۳ ۳ ۳ ( )

۱ + y ​ + x ​ + ۴ + y ​ + x ​ + x ​ = ۱۴ ۰/۲۵ ⇒ y ​ + x ​ + y ​ + x ​ + x ​ = ۹ ۰/۲۵۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ( ) ۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ( )

⇒ جواب = ​ = ​ (۰/۲۵)(
۹ + ۵ − ۱

۵ − ۱ ) (
۱۳
۴ )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

 فرض کنید A و B دو مربع لاتین  هم‌مرتبه باشند به‌طوری‌که از کنار هم قرار دادن درایه‌های نظیر از این دو مربع، مربع جدیدی از همان مرتبه حاصل3

شود که هر خانۀ آن حاوی یک عدد دو رقمی است که تمام رقم‌های سمت چپ مربوط به مربع A و تمام رقم‌های سمت راست مربوط به مربع B )و یا

برعکس( است. در این صورت گوییم دو مربع لاتین A و B متعامدند، هرگاه هیچ‌یک از اعداد دو رقمی موجود در خانه‌های مربع جدید تکرار نشده

باشند. 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

4
∩ ​ ​ =∣

∣Ā۱ Ā۲∣
∣

​ ​ ​ =∣
∣A ​ ∪ A۱ ۲ ∣

∣ S −∣ ∣ A ​ −∣ ۱∣ A ​ +∣ ۲∣ A ​ ∩ A ​ =∣ ۱ ۲∣ ۳۵۰ − ​ −[
۴

۳۵۰
] ​ +[

۶
۳۵۰

] ​ =[
۱۲

۳۵۰
] ۲۳۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 51398

!۴الف × ۶!

!۵ب × ۴!

!۳پ × ۷!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 61400

ریاضیات گسستهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 3
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!۶الف × ۲!

!۲ب × ۵!

راه‌حل اول:7

راه‌حل دوم:

​ ۰/۷۵۳! × ۴!
۸!

( )

​ ​

۰/۲۵( )

(
۸
۴)

۰/۲۵( )

​​(
۴
۳)

۰/۲۵( )

​​(
۱
۱)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

تعداد لانه‌ها: 12 مربع ‌مانند شکل8

تعداد کبوترها: 13 نقطه

ABطبق اصل لانه‌کبوتری دو نقطه مانند  و  در یک لانه جای می‌گیرند. پس:

⇒{
AH < ۲
BH < ۲ AH +۲ BH <۲ ۸ ⇒ AB <۲ ۸ ⇒ AB < ​۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

دو مربع‌ لاتین زیر متعامدند، چون در مربع ترکیبی عدد تکراری نداریم.9

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

10
x +۱ x ​ +۳ x ​ =۴ ۸

x −۴ ۳ = y ​ ⇒۴ x ​ +۱ x ​ +۳ y ​ =۴ ۵ ⇒ تعداد جواب‌های صحیح و نامنفی : ​ =(
۷
۲) ۲۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402
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11. در مربع لاتین زیر، اعداد 2 رقمی تکراری نداریم. پس دو مربع لاتین، متعامدند 

رسم مربع لاتین 

۰/۲۵( )

۰/۷۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

، 7 انتخاب داریم، بنابراین طبق اصل12 ، برای تعریف  روی هر عضو  اگر فرض کنیم  و 

  ضرب تعداد تابع‌های یک‌به‌یک برابر است با: 

توجه: اگر از فرمول  پاسخ دهید، درست است.

A = {a ​, a ​, a ​, a ​, a ​}۱ ۲ ۳ ۴ ۵B = {b ​, b ​, b ​, ..., b ​}۱ ۲ ۳ ۷fA

۷ × ۶ × ۵ × ۴ × ۳ = ​

۲!
۷!

(۷) ​ =۵ ​

۲!
۷!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

13y ​ = x ​ − ۳, y ​ ≥ ۰ , y ​ = x ​ − ۴, y ​ ≥ ۰۱ ۱ ۱ ۴ ۴ ۴

y ​ + ۳ + x ​ + x ​ + y ​ + ۴ + x ​ = ۱۵۱ ۲ ۳ ۴ ۵

⇒ y ​ + x ​ + x ​ + y ​ + x ​ = ۸ ⇒ جواب = ​۱ ۲ ۳ ۴ ۵ (
۱۲
۴ )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

: تعداد اعداد بخش‌پذیر بر 145

: تعداد اعداد بخش‌پذیر بر 4

A

B

∣A∣ = [ ​] =
۵

۵۰۰
۱۰۰ , ∣B∣ = [ ​] =

۴
۵۰۰

۱۲۵ , ∣A ∩ B∣ = [ ​] =
۲۰
۵۰۰

۲۵

∣ ∩A ∣ =B ∣ ∣ =A ∪ B ۵۰۰ − (۱۰۰ + ۱۲۵ − ۲۵) = ۳۰۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

15

)۰/۵رسم مربع لاتین  )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399
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16
A = {۱ ≤ n ≤ ۲۰۰∣n = ۴k} ⇒ ∣A∣ = ​ = ۵۰[

۴
۲۰۰

]

B = {۱ ≤ n ≤ ۲۰۰∣n = ۷k}

A ∩ B = {۱ ≤ n ≤ ۲۰۰∣n = ۲۸k} ⇒ ∣A ∩ B∣ = ​ = ۷[
۲۸
۲۰۰

]

∣A ∩ B ∣ = ∣A∣ − ∣A ∩ B∣ = ۵۰ − ۷ = ۴۳′

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته تمرین

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 171400

دو نوع مربع لاتین مرتبۀ ۲ داریم.الف

ب

متعامد نیستند، زیرا در مربع بالا عدد دورقمی تکراری داریم.

راه‌حل اول:18

. بنابراین طبق اصل ضرب  تابع یک به یک داریم 

راه‌حل دوم:

A = a ​, a ​, a ​ , b = b ​, b ​, ..., b ​{ ۱ ۲ ۳} { ۱ ۲ ۶}

f a ​ = b ​ ∨ b ​ ∨ ... ∨ b ​ ⇒ کنیم تعریف را f a ​ طریق ۶ به ۰/۲۵( ۱) ۱ ۲ ۶ ( ۱) ( )
 یک به یک  f ⇒ f a ​ ​= f a ​ ⇒ کنیم تعریف را f a ​ طریق ۵ به ۰/۲۵( ۲)  ( ۱) ( ۲) ( )

 یک به یک  f ⇒ f a ​ ​= f a ​ , f a ​ ​= f a ​ ⇒ کنیم تعریف را f a ​ طریق ۴ به ۰/۲۵( ۳)  ( ۱) ( ۳)  ( ۲) ( ۳) ( )

۶ × ۵ × ۴ = ۱۲۰۰/۲۵( )

P ۶, ۳ =( ) ​ =
۳!
۶!

۱۲۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

19. )۰/۵حل مسأله معادل با یافتن تعداد تابع‌های ممکن از یک مجموعۀ 4 عضوی به یک مجموعۀ 8 عضوی است  که برابر با  است  )۸۴۰/۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

20 

, ,ب​ ,ب ,ب ب ,خ ,خ خ

۳! × ۴! × ۲! = ۲۸۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402
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21
راه‌حل اول: 

راه‌حل دوم: 

​ ​ ​ ​(
۲۰
۵ ) (

۱۵
۵ ) (

۱۰
۵) (

۵
۵)

​

۵! × ۵! × ۵! × ۵!
۲۰!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

22
k + ۱ = ۲۰ ⇒ k = ۱۹, kn + ۱ = ۱۹ × ۷ + ۱ = ۱۳۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1400

پاسخ سؤال 23

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

23. nkبه ترتیب متن سؤال  و  + ۱( )

24 

x +۱ ۴x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ +۴ ۲ = ۹ ⇒ x ​ +۱ ۴x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ =۴ ۷

⇒
x ​ = ۰ ⇒ x ​ + x ​ + x ​ = ۷ ⇒ ​ = ۳۶۲ ۱ ۳ ۴ (

۹
۲)

x ​ = ۱ ⇒ x ​ + x ​ + x ​ = ۳ ⇒ ​ = ۱۰۲ ۱ ۳ ۴ (
۵
۲)

۳۶ + ۱۰ = ۴۶

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

25x + x ​ + x ​ + x ​ + x ​ + x ​ = ۱۲ ⇒ y ​ + ۳ + x ​ + x ​ + x + y ​ + ۴ + x ​ = ۱۲۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶

y ​ + x ​ + x ​ + x ​ + y ​ + x ​ = ۵ ​ = ۲۵۲۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶

​(
n + k − ۱

k − ۱ )
(

۵ + ۶ − ۱
۶ − ۱ )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

26
k + ۱ = ۳ ⇒ k = ۲ , n = ۳ × ۴ = ۱۲ ⇒ kn + ۱ = ۱۲ × ۲ + ۱ = ۲۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

28
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27
1234

 

این جدول یکی از پاسخ‌های ممکن است.

C ​۱T ​۱T ​۲T ​۳T ۴

C ​۲T ۴T ​۱T ​۲T ​۳

C ​۳T ​۳T ۴T ​۱T ​۲

C ​۴T ​۲T ​۳T ۴T ​۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1398

28
​

۴! × ۳! × ۱!
۸!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1402

4 دانش‌آموز پایۀ دوازدهم و 6 دانش‌آموز پایۀ یازدهم را به چند طریق می‌توان در یک ردیف )کنار هم( قرار داد به‌طوری‌که همواره دانش‌آموزان پایۀ29

دوازدهم کنار هم باشند؟

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1401

FVاگر مجموعۀ کسانی را که فوتبال بازی می‌کنند با  و کسانی را که والیبال بازی می‌کنند با  نشان دهیم، خواهیم داشت:30

=

۰/۲۵( )

​ ​ = S − F ∪ V∣
∣F ∪ V ∣

∣ ∣ ∣ ∣ ∣ ۲۵ − ​ =

۰/۵( )

​۱۵ + ۱۴ − ۹( ) ۵ ۰/۲۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته شهریور 1399

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 311399

متعامدند، زیرا عدد دورقمی تکراری در مربع وجود ندارد.الف

ب

متعامد نیستند، زیرا عدد دورقمی تکراری در مربع وجود دارد.

پاسخ سؤالات 32 تا 33

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

29
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324

33
​ =

۲!
۵!

۶۰

پاسخ سؤالات 34 تا 35

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

34۳ −۴ (۳ × ۲ −۴ ۳) = ۳۶

35
​ =

۴!
۸!

۱۶۸۰

36x = ۴ , x ​ ≥ ۳ ⇒ x ​ = y + ۳۳ ۵ ۵ ۵

x + x ​ + ۴ + x ​ + ۳ + y ​ + x ​ = ۱۲۱ ۲ ۴ ۵ ۶

⇒ x ​ + x ​ + x ​ + y ​ + x ​ = ۵ ⇒ جمع = ​۱ ۲ ۴ ۵ ۶ (
۹
۴)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 371400

!۶الف × ۲!

!۲ب × ۷!

پاسخ سؤال 38

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

3815

39
P = ​ ⇒

۳! × ۲! × ۲!
۹!

P = ۳ × ۷!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

40
x +۱ ... + x ​ =۵ ۱۱ ; x ​ ≥۲ ۲ , x ​ ≥۵ ۴

x + y ​ + ۲ + x + x ​ + y ​ + ۴ = ۱۱ ⇒ x ​ + y ​ + x ​ + x ​ + y ​ = ۵۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵

⇒  جواب  = ​ = ​(
۵ + ۵ − ۱

۵ − ۱ ) (
۹
۴)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

30
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تعداد لانه‌ها: 41

تعداد کبوترها: 505 دانش‌آموز

طبق اصل لانه‌کبوتری لااقل 7 نفر آن‌ها روز هفته و ماه تولدشان یکسان است.

۷ × ۱۲ = ۸۴

​ ​ ⇒ ۶ + ۱ = ۷۵۰۵
− ۵۰۴ ∣

∣
∣
∣

۶
۸۴

۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

42
n A ∪ B =( ) n A +( ) n B −( ) n A ∩ B( )

n A ∪ B =( ) ​ +[
۲
۹۰

] ​ −[
۳
۹۰

] ​ ⇒[
۶
۹۰

] n A ∪ B =( ) ۶۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

43

متعامد نیستند. زیرا در مربع آخر عدد دو رقمی تکراری داریم.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

۱با استفاده از جایگشت  مربع لاتین به‌صورت زیر داریم:44 → ۲, ۲ → ۳, ۳ → ۴, ۴ → ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

45
​ =

۲! × ۳!
۷!

۴۲۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 461399

!۴الف × ۳!

!۴ب × ۴!

تعداد حالت‌های ممکن برای انجام این کار معادل است با پیدا کردن تعداد تابع‌های یک‌به‌یک از مجموعۀ 4 عضوی به مجموعه‌ای 8 عضوی، یعنی:47

۸ ​ =( )۴ ​ =
۴!
۸!

۱۶۸۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399
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48

⇒

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧x = ۰ ⇒ x ​ + x ​ + x ​ = ۱۰ ⇒ ​ = ۶۶۴ ۱ ۲ ۳ (

۱۲
۲ )

x = ۱ ⇒ x ​ + x ​ + x ​ = ۸ ⇒ ​ = ۴۵۴ ۱ ۲ ۳ (
۱۰
۲)

۶۶ + ۴۵ = ۱۱۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

49 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

تعداد کبوترها 50

تعداد لا‌نه‌ها  تعداد روزهای هفته  تعداد ماه‌های سال

طبق تعمیم اصل لانه کبوتری:

در این صورت لانه‌ای وجود دارد که لااقل 7 کبوتر در آن قرار می‌گیرند. یعنی حداقل 7 نفر از دانش آموزان روز هفته و ماه تولدشان یکسان است.

۵۰۵ =

=×

n = ۷ × ۱۲ = ۸۴

 تعداد کبوترها  = kn + ۱ ​

n=۸۴ ۵۰۵ = k × ۸۴ + ۱ ⇒ k = ۶ ⇒ k + ۱ = ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1401

برای برنامه‌ریزی دو مربع لاتین متعامد در نظر بگیریم. مربع  مربوط به ماشین‌ها و مربع  مشخص‌کنندۀ الیاف است.51

در مربع سمت راست، عدد سمت چپ هر درایه نشان‌دهندۀ ماشین و عدد سمت راست آن مشخص‌کنندۀ نوع الیاف است.

AB

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

52
k + ۱ = ۵ ⇒ k = ۴ , kn + ۱ = ۵۴ ⇒ ۴n = ۵۳ , n = ​ =[

۴
۵۳

] ۱۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400
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53
∣F ∣ = ۱۵ , ∣V ∣ = ۱۱ , ∣B∣ = ۹ ,

∣F ∩ V ∣ = ۵ , ∣B ∩ V ∣ = ۶ , ∣F ∩ B∣ = ۳ , ∣F ∩ B ∩ V ∣ = ۳

 فقط فوتبال بازی کنند  = ∣F ∣ − ∣F ∩ V ∣ − ∣F ∩ B∣ + ∣F ∩ B ∩ V ∣

= ۱۵ − ۵ − ۳ + ۳ = ۱۰

 فقط والیبال بازی کنند  = ∣V ∣ − ∣F ∩ V ∣ − ∣V ∩ B∣ + ∣F ∩ B ∩ V ∣

= ۱۱ − ۵ − ۶ + ۳ = ۳

 فقط بسکتبال بازی کنند  = ∣B∣ − ∣F ∩ B∣ − ∣V ∩ B∣ + ∣F ∩ B ∩ V ∣

= ۹ − ۳ − ۶ + ۳ = ۳

⇒ ۱۰ + ۳ + ۳ = ۱۶

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

54
×(

۳
۲) ​ ×(

۶
۴) ۶!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1402

55
x +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ +۴ x ​ =۵ ۱۰ ⇒ x ​ +۱ y ​ +۲ ۱ + y ​ +۳ ۱ + y ​ +۴ ۱ + y ​ +۵ ۱ = ۱۰

x +۱ y ​ +۲ y ​ +۳ y ​ +۴ y ​ =۵ ۶ ​

​(
n + k − ۱

k − ۱ )
​(

۶ + ۵ − ۱
۵ − ۱ )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1398

در این مسئله  و تعداد لانه‌ها 12 است. پس تعداد کبوترها یا معادل با آن تعداد دانش‌آموزان حداقل می‌بایست56

 باشد.

k + ۱ = ۷ ⇒ k = ۶
kn + ۱ = ۶ × ۱۲ + ۱ = ۷۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1399

57
x +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ x ​ +۴ x ​ +۵ x ​ =۶ ۱۲ , x ​ ≥۱ ۱ , x ​ ≥۴ ۴ , x ​ =۶ ۱

y ​ =۱ x ​ −۱ ۱ , y ​ ≥۱ ۰ , y ​ =۴ x ​ −۴ ۴ , y ​ ≥۴ ۰

y ​ +۱ ۱ + x ​ +۲ x ​ +۳ y ​ +۴ ۴ + x ​ +۵ ۱ = ۱۲ ⇒ y ​ +۱ x ​ +۲ x ​ +۳ y ​ +۴ x ​ =۵ ۶

⇒  ج  = ​(
۱۰
۴)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته خرداد 1400

58

×

۰/۲۵( )

(
۴
۲) ​ ×

۰/۲۵( )

​ ​(
۵
۳) ​ =

۰/۲۵( )
۵! ۷۲۰۰ ۰/۲۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397
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59۶! × ۳!

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

60
A = {n ∈ S∣n = ۵k , n ∈ Z} ⇒ n(A) = ​ =[

۵
۴۰۰

] ۸۰

B = {n ∈ S∣n = ۷k, n ∈ Z} ⇒ n(A) = ​ =[
۷

۴۰۰
] ۵۷

A ∩ B = {n ∈ S∣n = ۳۵k, k ∈ Z} ⇒ n(A ∩ B) = ​ =[
۳۵
۴۰۰

] ۱۱

∣ ∣ =A ∪ B ∣S∣ − ∣A ∪ B∣ = ۴۰۰ − (۸۰ + ۵۷ − ۱۱) = ۲۷۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

فرض کنیم هر سطر نشان‌دهندۀ هر کلاس و اعداد 1، 2 و ۳ در مربع لاتین نمایانگر مدرس‌های حاضر در کلاس باشند. طبق مربع لاتین  زیر هر61

مدرس در هر جلسه در یک کلاس حاضر می‌شود و در هر کلاس دقیقاً یک جلسه تدریس دارد.

321

213

132

۳ × ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

62x + x ​ + x ​ + x ​ + x ​ = ۱۶ x ​ = ۳ , x ​ ≥ ۳ , x ​ ≥ ۵۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۳ ۴ ۵

​ x ​ + x ​ + ۳ + y ​ + ۳ + y ​ + ۵ = ۱۶x ​=۳,x ​=y ​+۳,x ​=y ​+۵۳ ۴ ۴ ۵ ۵
۱ ۲ ۴ ۵

⇒ x ​ + x ​ + y ​ + y ​ = ۵ x ​ ≥ ۰ , y ​ ≥ ۰۱ ۲ ۴ ۵ i i

⇒ ​ = ۵۶(
۵ + ۴ − ۱

۴ − ۱ )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

63
y ​ =۲ x ​ −۲ ۳ , y ​ ≥۲ ۰ , x ​ =۵ ۲

x + y ​ + ۳ + x ​ + x ​ + ۲ + x ​ = ۱۷۱ ۲ ۳ ۴ ۶

⇒ x ​ + y ​ + x ​ + x ​ + x ​ = ۱۲۱ ۲ ۳ ۴ ۶

 تعداد جواب‌ها  = ​(
۱۶
۴ )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399
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64

طبق تعمیم اصل لانه‌کبوتری، تعداد لانه‌ها همان روزهای سال است: 

بنابراین تعداد کبوترها برابر است با:

k + ۱ = ۲۰ ⇒ k = ۱۹ ۰/۵( )

۰/۵ n =( ) ۳۶۵

kn + ۱ = ۳۶۵ × ۱۹ + ۱ = ۶۹۳۶ ۰/۵( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

ابتدا مستطیل موردنظر را به ۶ مربع به ضلع ۲ تقسیم می‌کنیم و هر قسمت را یک لانه فرض می‌کنیم و هفت نقطه را هفت کبوتر در نظر می‌گیریم.65

طبق اصل لانه‌کبوتری دست‌کم یک لانه وجود دارد که شامل دو کبوتر است. باتوجه‌به قضیۀ فیثاغورس داریم:

AB =۲ AC +۲ BC ⇒۲ AB <۲ ۲ +۲ ۲ ⇒۲ AB <۲ ۸ ⇒ AB < ​۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

تعداد حالت‌های ممکن برای انجام یک عمل معادل است با پیدا کردن تعداد تابع‌های پوشا از یک مجموعۀ 4 عضوی مانند  به یک مجموعۀ 663

. عضوی مانند 

A
B

A = {f : A → B∣f a ​ ​= b ​ , i = ۱, ۲, ۳, ۴ , j = ۱, ۲, ۳} ۰/۲۵i ( i)  j ( )

S = B = ۳ = ۸۱ ۰/۲۵ , A ​ = A ​ = A ​ = ۲ = ۱۶ ۰/۲۵∣ ∣ ∣ ∣ A∣ ∣ ۴ ( ) ∣ ۱∣ ∣ ۲∣ ∣ ۳ ∣ ۴ ( )

A ​ ∩ A ​ = A ​ ∩ A ​ = A ​ ∩ A ​ = ۱ ۰/۲۵ , A ​ ∩ A ​ ∩ A ​ = ۰ ۰/۲۵∣ ۱ ۲∣ ∣ ۱ ۳ ∣ ∣ ۲ ۳ ∣ ( ) ∣ ۱ ۲ ۳ ∣ ( )

= ​ = ​ = ۳۶
۰/۲۵( )

​ ​ ∩ ​ ∩ ​ ​ = ​ ​ ​∣
∣Ā۱ Ā۲ Ā۳ ∣

∣
∣
∣A ​ ∪ A ​ ∪ A ​۱ ۲ ۳ ∣

∣
۰/۲۵( )

S − A ​ ∪ A ​ ∪ A ​∣ ∣ ∣ ۱ ۲ ۳ ∣
۰/۲۵( )

۸۱ − (۳ × ۱۶ − ۳ × ۱ + ۰)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

پاسخ سؤال 67

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

درست67

68۱ ≤ j ≤ ۳ , A ​ = f : A → B∣f a ​ ​= b ​ , ۱ ≤ i ≤ ۴j { ( i)  j }
A = a ​, a ​, a ​, a ​ , B = b ​, b ​, b ​{ ۱ ۲ ۳ ۴} { ۱ ۲ ۳}

S = ۳ , A ​ = ۲ , A ​ ∩ A ​ = ۱ , A ​ ∩ A ​ ∩ A ​ = ۰∣ ∣ ۴ ∣ i∣ ۴ ∣ i j ∣ ۴ ∣ ۱ ۲ ۳ ∣

​ ​ ​ ​ = S − A ​ ∪ A ​ ∪ A ​ = ۸۱ − ۳ × ۱۶ − ۳ × ۱ + ۰ = ۳۶∣
∣A ​ ∪ A ​ ∪ A۱ ۲ ۳ ∣

∣ ∣ ∣ ∣ ۱ ۲ ۳ ∣ ( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

35
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متعامدند. زیرا در جدول ترکیب‌شده از دو مربع لاتین، عدد تکراری نداریم.69

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

70
 تعدا لانه‌ها  = n = ۳۲ × ۳۱ = ۹۹۲ , k + ۱ = ۳ ⇒ k = ۲

 تعداد کبوترها  = ۲ × ۹۹۲ + ۱ = ۱۹۸۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1399

71∣ ∣ = ∣S∣ − ∣A ∪ B∣ = ∣S∣ − ∣A∣ − ∣B∣ + ∣A ∩ B∣A ∪ B

∣S∣ = ۶۳۰ , ∣A∣ = ۲۱۰ , ∣B∣ = ۱۲۶ , ∣A ∩ B∣ = ۴۲

⇒ ∣ ∣ = ۳۳۶A ∪ B

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 721398

!۶الف × ۵!

!۶ب × ۵! × ۲!

برای اینکه مجموع دو عدد زوج باشد، هر دو عدد یا باید زوج باشند و یا هر دو فرد. بنابراین تعداد لانه‌ها برابر 2 و تعداد کبوترها 3 است. طبق اصل73

لانۀ کبوتری حداقل یک لانه وجود دارد که دو کبوتر در آن قرار می‌گیرد؛ یعنی حداقل دو عدد طبیعی از بین سه عدد وجود دارد که مجموعشان زوج

خواهد شد.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

74
​ =۴! × ۲!

۸!
​ =۲

۸ × ۷ × ۶ × ۵
۸۴۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398
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75

چون می‌خواهیم برادرها روبه‌روی هم بنشینند، هر جفت برادر را در یک بسته )شیء( در نظر می‌گیریم. پس 4 شیء متمایز خواهیم داشت که به 

جایگشت دارند.

حال در هریک از بسته‌ها )که دو برادر قرار دارند( برادرها می‌توانند با هم جابه‌جا شوند. پس هریک از بسته‌ها داخل خود  جایگشت دارد.

بنابراین تعداد حالات مطلوب برابر است با:

۴!

۲!

۴! × ۲! × ۲! × ۲! × ۲! = ۴! × (۲!)۴

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته تمرین

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401

76

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

77y ​ + ۳ + x ​ + y ​ + ۴ + x ​ + x ​ = ۱۴ ⇒ y ​ + x ​ + y ​ + x ​ + x ​ = ۷۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۱ ۲ ۳ ۴ ۵

⇒ ​ = ​(
n + k − ۱

k − ۱ ) (
۱۱
۴)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

تعداد کبوترها برابر با  و تعداد لانه‌ها برابر با  و به‌صورت زیر هستند:78

چنانچه قرار باشد کبوترها لانه‌ها را اشغال کنند، آنگاه طبق اصل لانه‌ کبوتری حداقل دو عدد وجود دارد که در یک لانه جای می‌گیرند و مجموعشان 85

است.

۴۳۴۲

, ​, ​, ..., ​

۱,۸۴ ۲,۸۳

​

۳,۸۲

​

۴۲,۴۳

​

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1398

پاسخ سؤال 79

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1401
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درست79

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 801399

!۳الف × ۳!

!۲ب × ۴!

81
A = {۱ ≤ n ≤ ۳۰۰∣n = ۴k (k ∈ N)} ⇒ ∣A∣ = ​ =[

۴
۳۰۰

] ۷۵

B = {۱ ≤ n ≤ ۳۰۰∣n = ۵k (k ∈ N)}

A ∩ B = {۱ ≤ n ≤ ۳۰۰∣n = ۲۰k (k ∈ N)} ⇒ ∣A ∩ B∣ = ​ =[
۲۰
۳۰۰

] ۱۵

∣A ∩ B ∣ =′ ∣A∣ − ∣A ∩ B∣ = ۷۵ − ۱۵ = ۶۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1400

82x + x ​ + x ​ + x ​ = ۸ ۰/۲۵ x ​ ≥ ۱ , i = ۱, ۲, ۳, ۴ ۰/۲۵۱ ۲ ۳ ۴ ( ) i ( )

⇒ ​ ​ = ​ ​ = ۳۵ ۰/۵(
۸ − ۱
۴ − ۱) (

۷
۳) ( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 1397

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم ریاضیات گسسته دی 831399

الف

   

۱ → ۳ ۲ → ۱ ۳ → ۲

ب

متعامد نیستند. زیرا در مربع آخر، عدد دورقمی تکراری داریم.




